

Αθήνα, 16 Νοεμβρίου 2017



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ**

Ταχ. Δ/ση: Σταδίου 27 και Δραγατσανίου 2,
101 83 Αθήνα
Τηλ.: 213 136 4015
E-mail: t.gkiosi@immigration.gov.gr

**Χαιρετισμός Υφυπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Γιάννη Μπαλάφα
στην ενημερωτική εκδήλωση του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ)
στο πλαίσιο του προγράμματος «Η εφαρμογή των υποβοηθούμενων εθελούσιων
επιστροφών συμπεριλαμβανομένων μέτρων επανένταξης»**

Ο Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Γιάννης Μπαλάφας, απηύθυνε χαιρετισμό στην ενημερωτική εκδήλωση του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ) στο πλαίσιο του προγράμματος «Η εφαρμογή των υποβοηθούμενων εθελούσιων επιστροφών συμπεριλαμβανομένων μέτρων επανένταξης», AVRR, που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 15 Νοεμβρίου, στη Θεσσαλονίκη.

Ανάμεσα στους βασικούς ομιλητές της εκδήλωσης ήταν ο Ειδικός απεσταλμένος του Γενικού Διευθυντή του ΔΟΜ στην Ελληνική Κυβέρνηση, κ. Δ. Εσδράς, ο Γενικός Γραμματέας Συντονισμού του Υπουργείου Εσωτερικών, κ. Τζ. Φιλιππάκος, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, κ. Γ. Μπουτάρης, ο Διευθυντής της Υπηρεσίας Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, κ. Π. Μαρκετάκης, ο Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, κ. Χ. Αηδονόπουλος και ο Αντιστράτηγος, Γενικός Επιθεωρητής Αστυνομίας Βορείου Ελλάδας, κος Χρήστος Δραγατάκης.

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται 75% από Ευρωπαϊκούς Πόρους (Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης κι Ένταξης) και 25% από Εθνικούς Πόρους.

Ο Υφυπουργός ανέφερε μεταξύ άλλων:

«Βρισκόμαστε σήμερα σ' αυτήν την ενημερωτική εκδήλωση του ΔΟΜ, στο πλαίσιο του προγράμματος για την εφαρμογή των «Υποβοηθούμενων Εθελούσιων Επιστροφών Συμπεριλαμβανομένων Μέτρων Επανένταξης». Επιτρέψτε μου, μαζί με την μεγάλη εκτίμηση για τη συνολική προσφορά του ΔΟΜ, **να εκφράσω την άποψη**

ότι πρόκειται για ένα σημαντικό, ίσως το σημαντικότερο, πρόγραμμα που υλοποιεί ο Οργανισμός σε βάθος χρόνου, καθώς μετράει ήδη 4 δεκαετίες, με περισσότερους από 400.000 ωφεληθέντες. Ιδιαίτερο βάρος έχει βέβαια το μέρος που αφορά στην επιτυχή επανένταξη των επιστρεφόντων στις χώρες καταγωγής τους.

Ειδικότερα στην Ελλάδα, το γραφείο του ΔΟΜ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στον παγκόσμιο χάρτη των προγραμμάτων Εθελοντικής Επιστροφής κι Επανένταξης, δεδομένου ότι από το 2010 έχει βοηθήσει περισσότερους από 35.000 υπηκόους τρίτων χωρών να επιστρέψουν στην πατρίδα τους με ασφάλεια και αξιοπρέπεια. Παράλληλα, έχει στηρίξει πάνω από 3.500 από τους επιστρέφοντες να υλοποιήσουν εξατομικευμένα σχέδια επανένταξης και να δημιουργήσουν συνθήκες βιωσιμότητας για τους ίδιους και τις οικογένειές τους.

Δεν είναι άνευ σημασίας να θυμίσουμε ότι η Ευρώπη, ιστορικά, φέρει ένα ιδιαίτερο βάρος από το μέγεθος που απέκτησε το φαινόμενο της οικονομικής, και όχι μόνο, μετανάστευσης στην περίοδο της αποαποικιοποίησης. Η οικονομική αφαίμαξη του φυσικού και ορυκτού πλούτου των περισσότερων χωρών της Αφρικής και της Ασίας στην μακρόχρονη περίοδο της αποικιοκρατίας, ο κατακερματισμός των τοπικών οικονομιών και η συνεπακόλουθη καταστροφή των όποιων κοινωνικών δομών, αλλά και η χάραξη εθνικών συνόρων, με γνώμονα την εξυπηρέτηση των οικονομικών συμφερόντων που συνέχισαν να υπάρχουν, δυστυχώς σε πλείστες περιπτώσεις, και μετά την ανεξαρτησία, δεν μπορούν παρά να βαραίνουν τη συλλογική συνείδηση της Ευρώπης και γενικότερα της Δύσης.

Η μετανάστευση είναι ένα φαινόμενο εν πολλοίς συνυφασμένο με την οργάνωση των ανθρώπων σε κοινωνίες. Η ένταση όμως που λαμβάνει το φαινόμενο στην σύγχρονη ιστορία, δεν είναι παρά η αποτύπωση των κοινωνικών και οικονομικών αδικιών που επιβάλλονται από το πλουσιότερο βορειοδυτικό τεταρτημόριο του πλανήτη σε βάρος των υπόλοιπων τριών τετάρτων.

Πρόσφατα συμμετείχα στην πολύ ενδιαφέρουσα ημερίδα του ΔΟΜ και του Αυστριακού Υπουργείου Εξωτερικών στην Βιέννη, για την ανάπτυξη ενός Παγκόσμιου Συμφώνου για την Ασφαλή, Ομαλή και Τακτική Μετανάστευση. Η δημιουργία τακτικών και νόμιμων οδών μετανάστευσης συνιστά κατά τη γνώμη μου μονόδρομο για τα κράτη-μέλη της ΕΕ, έναν μονόδρομο που είχε διαβλέψει το «Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο» του 2008, ωστόσο δυστυχώς ποτέ δεν εφαρμόστηκε. Η ύπαρξη νόμιμων οδών και διαδρόμων, η ομαλή και τακτική μετανάστευση, έχει ιδιαίτερη σημασία για τη σημερινή Ελληνική Κυβέρνηση. Μια μετανάστευση με όρους ανθρωπιάς, αλληλεγγύης και αξιοπρέπειας. Μια μετανάστευση που δεν θα είναι συνώνυμη με τον κίνδυνο απώλειας της ζωής, που δεν θα καθιστά τους μετακινούμενους έρμια δικτύων διακινητών και δουλεμπόρων.

Κυρίες και κύριοι, η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια αποτελεί κεντρικό σημείο όσον αφορά στις μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές. Από χώρα περάσματος το 2014 και το 2015, μετατράπηκε σε χώρα εγκλωβισμού, από το κλείσιμο των συνόρων τον Μάρτη του 2016. Η νέα κατάσταση που διαμορφώνεται, με τις αυξημένες ροές των τελευταίων μηνών, καθιστά την εφαρμογή προγραμμάτων, όπως αυτό της εθελούσιας επιστροφής και της επανένταξης ζωτικής σημασίας,

τόσο για τις χώρες, όσο και για όσες και όσους καταφθάνουν στα ελληνικά νησιά μη έχοντας τις προϋποθέσεις να λάβουν διεθνή ή επικουρική προστασία στην Ελλάδα.

Σε μια εκδήλωση όπως η σημερινή, έχει βέβαια σημασία η ποσοτική διάσταση, όμως κύρια σημασία έχει η ποιότητα. Όσοι βρισκόμαστε σε αυτή την αίθουσα, είμαι βέβαιος, πως θα συμφωνήσουμε πως όταν μιλάμε για μετακινούμενο πληθυσμό τα ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι εκείνα που προηγούνται των ποσοτικών. Στην αναγνώριση των ποιοτικών στοιχείων είναι ιδιαίτερα σημαντική η δύναμη του παραδείγματος, οι άνθρωποι που βρίσκονται πίσω από τους αριθμούς. Τα επιτυχημένα παραδείγματα επανένταξης είναι η ανεκτίμητη αξία του συγκεκριμένου προγράμματος, όπως και κάθε προγράμματος που απευθύνεται σε ανθρώπους.

Κυρίες και κύριοι, οι άνθρωποι είναι τόσο δυνατοί, όσο δυνατή είναι η ελπίδα τους και όσο δυνατά είναι τα όνειρά τους. Δεν υπάρχει πιο αρνητικό συναίσθημα από την ματαιίωση. Αυτό ακριβώς είναι το συναίσθημα που έρχεται να ανατρέψει το πρόγραμμα της εθελούσιας επιστροφής και της επανένταξης. Η επαναφορά της ελπίδας, η αποκατάσταση του δικαιώματος στο όνειρο για ένα καλύτερο αύριο είναι ανεκτίμητη και είμαι σίγουρος πως αυτό θα φανεί περίτρανα και στην σημερινή εκδήλωση.

Σας ευχαριστώ».